

Сава Василев

НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ "ЕМИЛИЯН СТАНЕВ-
ЛИЧНОСТ И ТВОРЧЕСКА СЪДБА"

(90 години от рождението на писателя)

Но 7 и 8 май тази година Великотърновският университет „Св. св. Кирил и Методий“ стана домакин на организираната от дома-музей „Емилиян Станев“ и катедра „Българска литература“ научна конференция, посветена на писателя. Аудитория 321. побра неголямо, но достатъчно ангажирано с проблематиката на форума съобщество от литературоведи и студенти. Неговото представителство би могло да бъде още по-широко, ако средствата и инициативността бяха съобразени с ранга на автора... Все пак свое присъствие с докладчици заявиха София, Шумен, Русе, Габрово, Добрич. Радка Пенчева от дома-музей „Ем. Станев“ откри конференцията и даде думата на г-жа Надежда Станева, съпруга на писателя, да сподели въздувалото я през дълголетното съжителство с него. Изповедният ѝ разказ откри нови черти от портрета на човека, ловеца, философа, художника Ем. Станев. Илия Манев и Христо Медникаров от В. Търново разказаха неизвестни (особено за младото поколение) подробности около написването и публикуването на повестта „Търновската царица“ и за рога на писателя. Софийската група литературоведи бе представена от Нина Пантелеева (Институт за литература при БАН), Катя Зографова (Национален литературен музей) и др. В първата си част конференцията бе председателствувана от доц. Румяна Йочева от Шуменския университет „Константин Преславски“, а във втората – от доц. Илия Пачев от Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. С интерес бе посрещнато словото на доц. Николай Звезданов (ВТУ), който говори на тема „Емилиян Станев в света на Радичков“. Аспекти от казаното тук бяха застъпвани и интерпретирани и от други участници – в докладите на И. Пачев („Мотивът за смъртта в разказите на Ем. Станев“) и на Сава Василев („Ловните експедиции на героя в анималистичните разкази на Ем. Станев“). Р. Йочева и Николай Димитров (ВТУ) намериха обща тема за диалог чрез докладите си „Самоидентификациите на Язовеца“ и „Застененият свят на човека. Мисли към късните разкази на Ем. Станев“. Докладите от конференцията ще бъдат представени в специален сборник, чиято подготовка е вече в ход.